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Kantonsrat St.Gallen 51.09.59 
 

 
 
Interpellation Hartmann-Rapperswil-Jona (11 Mitunterzeichnende): 
«Gratis-Identitätskarte für St.Galler Bevölkerung 

 
 
Jede Bewohnerin und jeder Bewohner unseres Kantons muss sich obligatorisch ausweisen 
können. Ob er oder sie das mit einer Identitätskarte, einem traditionellen Pass oder dem neuen 
biometrischen Pass macht, ist freigestellt. 
 
Die kürzlich durchgeführte Abstimmung über den neuen biometrischen Pass mit sehr knappem 
Resultat ruft nach Optimierungen und grundsätzliche neue Überlegungen: 
 
Warum muss für eine obligatorische Selbstverständlichkeit bezahlt werden? Die Gebühren für 
den neuen, aufwändigen Pass werden steigen, auch wenn dieser zu den Erstellungskosten ab-
gegeben wird. Im Gegenzug sollte die Identitätskarte künftig gratis abgegeben werden. 
 
Die Gebühren für eine Identitätskarte betragen Fr. 65.– und diese ist jeweils zehn Jahre gültig 
(für Kinder kostet diese Fr. 30.– und ist drei Jahre gültig. Für das Ausstellen einer solchen 
Foto-Plastik-Karte fallen einige Franken an Herstellungskosten an, bei einem vergleichbaren 
Halbtax-Abo der SBB wird jedoch kaum ein Kostenanteil von Fr. 65.– zu Buche schlagen. 
 
In Anbetracht der Jahresgewinne in den letzten Jahren kann in unserem Kanton auf diese Ge-
bühreneinnahme verzichtet werden. 
 
Wir bitten die Regierung um Beantwortung der folgenden Fragen: 
 
1. Teilt die Regierung die Auffassung, dass allen Schweizer Bürgern alle zehn Jahre gratis 

eine Identitätskarte zur Verfügung gestellt werden soll? 
2. Weiss die Regierung, wie viele Personen gar keine gültige bzw. abgelaufene Identitäts-

karte besitzen und werden diese entsprechend informiert? 
3. Weiss die Regierung, wie der Anteil der verschiedenen Ausweis-Arten bei unserer Bevöl-

kerung ist (Besitzer von einer ID, einer ID und Pass, oder nur einem Pass)?»  
 
 
3. Juni 2009 Hartmann-Rapperswil-Jona 
 
 
 
 
Brändle-Bütschwil, Büchel-Oberriet, Bühler-Schmerikon, Chandiramani-Rapperswil-Jona, Frick-
Sennwald, Habegger-Nesslau-Krummenau, Keller-Rapperswil-Jona, Meile-Bronschhofen, 
Rombach-Oberuzwil, Steiner-Kaltbrunn, Wehrli-Buchs 
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